



2558  
11-12-19

Αθήνα, 11 Δεκεμβρίου 2019

## ΕΡΩΤΗΣΗ

**Προς: τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων**

**Θέμα: Άνοιγμα νέων προστατευόμενων επαγγελμάτων για άτομα με οπτική αναπηρία**

Η Εθνική Ομοσπονδία Τυφλών (Ε.Ο.ΤΥ.) και ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τυφλών έχουν καταθέσει υπόμνημα στο οποίο επισημαίνεται η ανάγκη για αναμόρφωση του Ν.2643/98, ώστε να αναγνωριστούν και να καθιερωθούν νέες σύγχρονες αντιλήψεις για την εργασία των αναπήρων. Οι αντιλήψεις αυτές αφορούν σε πληθώρα ζητημάτων, όπως στις σχέσεις με την εργοδοσία, την έρευνα αγοράς για την προοπτική ενσωμάτωσης των αναπήρων, την πρόβλεψη δίκαιων ποσοτώσεων και το άνοιγμα νέων προστατευόμενων επαγγελμάτων για τους τυφλούς.

Πρέπει να σημειωθεί ότι το ως τώρα μοναδικό προστατευόμενο επάγγελμα του τηλεφωνητή μειώνεται ραγδαία εξαιτίας της τεχνολογικής προόδου. Για τον λόγο αυτό κρίνεται απαραίτητο να υπάρξουν νέα προστατευόμενα επαγγέλματα για τα άτομα με οπτική αναπηρία, σύμφωνα με τα διεθνή δεδομένα και ισχύοντα κατά τις τελευταίες δεκαετίες, καθώς τα επαγγέλματα: 1) του βοηθού φυσικοθεραπευτή, 2) του γραμματέα απομαγνητοφώνησης πρακτικών αστικών, ποινικών και διοικητικών δικοστηρίων, όπως και περιφερειακών και δημοτικών συμβουλίων, και 3) της ψηλαφίστριας / εξετάστριας μαστού. Σημειώτέον ότι το τελευταίο επάγγελμα ασκείται ήδη από γυναίκες με οπτική αναπηρία, οι οποίες έχουν την απαραίτητη εξειδίκευση, στη Γερμανία, Ιταλία και αλλού, ενώ σύμφωνα με έρευνες επιτυγχάνει την ανίχνευση 30% περισσότερων όγκων και κατ' 50% μικρότερου μεγέθους από ό,τι οι γυναικολόγοι.

Κατόπιν των ανωτέρω:

**Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

Τι προτίθεται να κάνει:

- για την αναγνώριση και την καθιέρωση ανανεωμένων προοδευτικών και σύγχρονων αντιλήψεων για την εργασία των ατόμων με οπτική αναπηρία;

- για να αντιμετωπιστεί το γεγονός ότι το προστατευόμενο επάγγελμα του τηλεφωνητή καθίσταται σταδιακά τεχνολογικώς παρωχημένο;

- για να υπάρξουν νέα προστατευόμενα επαγγέλματα για τα άτομα με οπτική αναπηρία (όπως βοηθού φυσικοθεραπευτή, γραμματέα απομαγνητοφώνησης πρακτικών, ψηλαφίστριας μαστού) σύμφωνα με τα ως ανωτέρω διεθνώς ισχύοντα;

**Η ερωτώσα βουλευτής**

**Μαρία Απατζίδα**